

四川省人民政府办公厅转发 省计生委、省扶贫办关于进一步加强扶贫 开发与计划生育相结合的报告的通知

一九九六年八月十四日 川办发〔1996〕101号

省计生委、省扶贫办《关于进一步加强扶贫开发与计划生育相结合的报告》已经省政府同意，现转发给你们，请遵照执行。

关于进一步加强扶贫开发与计划生育相结合的报告

省政府：

近年来，我省各地把扶贫与计划生育相结合工作纳入了计划生育“三结合”范畴，一起安排，一起落实，一起检查，一起考核，使扶贫与计划生育工作相结合进入了一个新的发展时期，收到了较好的成效。但是，要在本世纪消除农村绝对贫困，任务仍然十分艰巨。据抽样调查，贫困人口劳动力中文盲半文盲占20%，比非贫困人口劳动力高6个百分点；高中及以上文化程度的只占3.4%，比非贫困人口劳动力低1.8个百分点；贫困人口劳动力负担系数为1.6，比非贫困户高12.5%；全省84个贫困县中，1994—1995年返贫率为10—15%。因此，进一步加大贫困地区扶贫开发与计划生育工作相结合的力度，不仅是贫困地区脱贫致富奔小康、提高计划生育工作整体水平的需要，也是促进贫困地区人口与经济社会协调发展和可持续发展的需要。

一、提高认识，坚持扶贫开发与计划生育工作相结合。人口的过快增长是贫困的重要因素，不严格控制人口数量和提高人口素质就不

可能实现脱贫致富的目标。因此，贫困地区各级党政和有关部门一定要从思想上明确，计划生育是贫困地区经济发展工作中的一个不可分割的内容，要把计划生育工作纳入扶贫攻坚计划，把计划生育“三结合”作为扶贫开发的重要内容，坚持扶贫开发与计划生育工作同研究、同安排、同落实、同检查、同考核、同奖惩，使计划生育工作与扶贫开发相互协调，相互促进。各级扶贫开发领导小组要吸收同级计划生育委员会的领导同志参加，各级计划生育领导小组要吸收扶贫开发办公室的领导同志参加，以互通信息，互相配合，共同做好工作。各级党政主要领导要加大对扶贫开发与计划生育工作相结合的统揽力度，做到亲自抓、负总责。

二、完善政策，把扶贫与计划生育工作相结合制度化、规范化。实践证明，把制定和完善扶持计划生育贫困户率先脱贫致富的政策作为扶贫开发与计划生育相结合的工作重点和努力方向是十分正确的。过去，我省各地根据本地的实际情况制定了一些扶贫与计划生育相结合的具体政策，在控制人口增长，促进经济建设等方

面发挥了重要作用,要继续坚持实施。当前要根据变化了的新形势,不断研究扶贫开发与计划生育相结合的生长点,把扶贫开发与计划生育相结合的工作引向深入。

首先,要在贫困地区形成“少生能脱贫,少生能快富”的社会氛围。通过总结、表彰计划生育贫困户率先脱贫致富的典型,大张旗鼓地进行宣传,使广大群众认识到实行计划生育在扶贫开发中的重要性,自觉地实行计划生育。

其次,要把计划生育作为扶贫开发的重要条件,稳定和完善计划生育户率先脱贫致富的政策措施,努力促进“少生能脱贫,少生能快富”局面的形成。一是对实行计划生育的贫困户优先安排贷款、物资及项目。二是扶贫项目安排与计划生育挂钩。把帮扶区域重点摆在国定、省定贫困县及其乡镇、村、组;把帮扶对象重点放在人均收入在当地平均水平以下的计划生育户,特别是还没有解决温饱的计划生育户;把帮扶资金重点投放到种、养业和以种养业为原料且效益好的加工业项目上。三是提倡“先致富,再生育”,对符合生育一、二孩特别是照顾再生育条件的贫困户,还要把人均纯收入必须高于当地人均纯收入作为一项条件。对达不到当地平均收入水平的农户,动员他们待经济发展后再生育。

第三,对计划外生育的,在扶贫开发上应有适当限制。对于已经计划外生育的贫困户,必须按当地规定落实有效节育措施、缴清计划外生育费后再予以扶持;对列为扶贫对象后又计划外生育的,应停止享受一切优惠待遇。

第四,要探索行之有效的结合载体,使扶贫

开发与计划生育的结合取得实效。当前,应以安排、落实扶贫项目为中心,带动资金、技术、培训的落实,切实提高计划生育贫困户脱贫致富奔小康的能力。

三、加强结合,使扶贫与计划生育落到实处。扶贫开发与计划生育相结合能否落实并取得实效,工作结合是关键。各级计生委要主动与扶贫开发部门取得联系,争取支持和配合,各级扶贫开发部门要把计划生育工作列为本部门的重要职责,共同做好此项工作。

在工作安排、考核上,应把计划生育作为评选扶贫开发先进集体和先进个人的一项重要内容,逗硬实行计划生育“一票否决”。

在工作进程中,扶贫开发部门与计划生育部门应建立定期协商、通报情况的工作制度,使计划生育在扶贫开发进程中得到落实,在计划生育工作中取得扶贫开发的最好效果。

在计划生育“三结合”中,各级扶贫开发部门应加大扶持计划生育户率先脱贫致富的力度,安排必要的资金、项目,做出样板。各级计划生育部门要为扶贫开发部门开展计划生育“三结合”做好服务工作,同时动员有关部门在计划生育“三结合”中把计划生育贫困户作为帮扶重点,努力促进贫困地区人口与经济社会的协调发展。

以上报告如无不妥,请批转各地各部门贯彻执行。

四川省计划生育委员会
四川省扶贫开发办公室
一九九六年七月十一日